
 

 
Referat af Dansk Landskabsarkitekters Generalforsamling 2026  
Københavns Universitet, Festauditoriet, Bülowsvej 17, 1870 Frederiksberg C 
d. 20. marts 2026. 46 medlemmer var tilmeldt. Referatet skal sammenholdes med årsberetningen 
’Kureren’ udsendt i marts 2026. ’Kureren’ kan læses på DL’s hjemmeside her: 
 

Dagsorden 
1.0 Valg af dirigent 
2.0 Forelæggelse og godkendelse af bestyrelsens beretning for 2025-2026  
3.0 Virksomhedsplan 2026-2027 
4.0 Økonomi 
Godkendelse af revideret regnskab for 2025 
Godkendelse af budget for 2026 
Godkendelse af kontingent 
5.0 Valg 
Valg af medlemmer til bestyrelsen 
Valg af parlamentarisk revisor og revisorsuppleant 
Valg af medlemmer til Landskabs redaktionsudvalg 
Valg af medlemmer til Retsudvalget  
Valg af medlemmer til Bedømmelsesudvalg 
Valg af international delegat (Ikke på valg) 
6.0 Indkomne forslag 
7.0 Eventuelt 

Præsentation af den siddende bestyrelse:  
Catrine Hancke (CH), Martin Hedevang Andersen (MHA), Matthew Poot (MP), Stephan Gustin (SG), Fanny 
Møller (FM), Kira Reiter (KR), Mette Bruun Yde (MBY), Emilie Kjeldsen Kjær (EKK), Victor Grau Hansen 
(VGH), Marina Rets (MR) 

 
Præsentation af sekretariatet: 
Lillan Thomsen, daglig leder (LT), Rikke Lund Paulsen, koordinator (RLP), samt studentermedhjælpere Ida 
Svensson Levin (ISL) og Ida Friis Thomsen (IFT) 

Festforelæsningen med Günther Vogt er blevet optaget og bliver efterfølgende uploadet til DLs YouTube 
kanal. 

 
1.0 Valg af dirigent 
 
Forperson Martin Hedevang Andersen bød velkommen og foreslog Jeremy Dennis som dirigent. 
Jeremy Dennis (JD) vælges som dirigent 
 
JD: Takker for valget og konstaterede at indkaldelse til den ordinære generalforsamling (GF) var lovligt 
indkaldt jf. vedtægterne og varslet 4 uger før afholdelse. Kunne konstatere at GF var beslutningsdygtig samt 

https://www.landskabsarkitekter.dk/Aktuelt/danske-landskabsarkitekters-arsberetning-2025-26/


 

at vedtægtsændringer afgøres ved 2/3 flertal stemmer for.  
 
Henviser til dagsorden i den trykte udgave af Kureren, og der er indkommet forslag til vedtægtsændringer 
som er modtaget rettidigt. Der var ingen kommentarer til dagsorden. 
 
Ida Friis Thomsen vælges som referent. 
Rikke Paulsen og Ida Svensson Levin vælges som stemmetællere. 
 
2.0 Forelæggelse og godkendelse af bestyrelsens beretning for 2025-2026 

 
MHA: Hele bestyrelsens beretning samt alle beretninger fra foreningens udvalg og samarbejdspartnere kan 
læses i DL’s årsberetning Kureren.  
 
Årshjulet viser alle det sidste års aktiviteter. Vi mærker generelt en stor efterspørgsel på aktiviteter – og vi 
har haft flere større konferencer, drevet af frivillige kræfter. Vi er som forening aktiv og vokser både i antal 
og engagement. Stor tak til alle involverede i løbet af det seneste år.  
 
Lige så fantastisk et år det har været, lige så rystende var det at blive konfronteret med nedskæringerne på 
landskabsarkitektuddannelsen på KU i år. Vores faglighed og branche er en vigtig og nødvendig del af vores 
samfund og fremtidens landskabelige arbejde. Alligevel mærkede vi et stort slag, især mod 
designfagligheden. Vi er i dialog med institutledelsen, og har fået en forklaring på, hvorfor det føles som 
om, at vi er blevet ramt ekstra hårdt: Institutledelsen fastholder at landskabsuddannelsen ikke er ramt 
hårdere end resten af fakultetet. Vi arbejder på en IFLA-akkreditering, som kan sikre fagligheden. Det var 
dog også stærkt at mærke, hvordan vi på blot én uge samlede 15 beslægtede organisationer som alle 
bakkede os op uden tøven i fælles erklæring. Vi er ikke alene og kæmper ikke kampen selv – der er masser 
af allierede i branchen, som også mener at landskabsarkitekturen ikke skal beskæres, men styrkes. Vi har 
altså både en tyngde og en bredde bag os.  
 
I år genopstiller jeg ikke som forperson. Det har været otte fantastiske år i bestyrelsen – de fem som 
forperson - og det på baggrund af det fantastiske engagement jeg oplevet i skiftende bestyrelser, udvalg, 
redaktionsudvalg og i Tænketanken. Jeg har aldrig taget for givet at blive genvalgt. Og taknemlig for hvad 
jeg har fået lov til – det har været sjovt, fyldt med opture, og også udfordringer. Tak for at have valgt mig 
gang på gang. 
 
Kommentar, Bettina Lamm: Som én der har oplevet nedskæringerne på uddannelse indefra, vil jeg meget 
gerne sige tusind tak til DL for at reagere på de strukturelle forandringer som har ramt os. Der er ikke nogen 
på IGN eller SCIENCE der er ramt så hårdt som de designfaglige fag på Landskabsarkitektur. Tak for at 
synliggøre faget.  
 
Generalforsamlingen godkender Årsberetningen 2025-26 
 

3.0 Virksomhedsplan 2026-2027 

MHA: Virksomhedsplanen er et vigtigt værktøj for bestyrelsen. Generalforsamlingen giver via 
virksomhedsplanen den kommende bestyrelse mandat til hvilken retning foreningen skal gå. Den 
kommende bestyrelse skal herefter efterleve det, som blev besluttet ved GF. 

Virksomhedsplanen består i 3 indsatsområder:  



 

- Kommunikation: Synlighed i den offentlige debat. Styrke landskabsarkitekturens faglighed i 
offentlige anliggender som fx Grøn Trepart, Arkitekturpolitikken og National plan for 
kystbeskyttelse. Udvikle og vedligeholde kursustilbud for medlemmer af foreningen. Vi mærker en 
stor efterspørgsel på netop dette. Kommunikation både til og med medlemmer og fagfæller. 

- Netværk og partnerskaber: Tværfaglige samarbejder. Aktiviteter som henvender sig så bredt som 
muligt. Fortsætte arbejde med medlemspleje, samt sponsorpleje. Øget fokus på kvaliteten af 
landskabsarkituruddannelsen og undersøge muligheden for IFLA-akkreditering. 

- Landskabsarkitekturen som en del af løsningen på klima-, biodiversitets- og ulighedskrisen: Fremme 
landskabsarkitekturens rolle i løsninger på klimakrisen, fremme biodiversiteten, fremme den 
sociale bæredygtighed og generelt en helhedsorienteret tilgang til disse aspekter. 

Kommentar, Annemarie Lund: Vedrørende bogprojektet Ny Agenda. Jeg havde forventet at årsberetningen 
berettede om den kommende udgivelse i 2027 - om at arbejdet var startet og at bestyrelsen står bag dette 
projekt. Uden opbakning bliver det svært at fortsætte arbejdet. Vi har sendt ansøgninger til fonde med den 
tro, at der ville være den sædvanlige støtte fra DL, som vi nu har fundet ud af, at der ikke er. Vi har ellers 
fået det indtryk gennem efteråret, at det var noget man gerne ville. Hvad er interessen fra foreningen 
egentlig? Det har vi brug for at mærke. Med den måde vi har udformet fondsansøgningerne på, har vi 
skrevet et forventet bidrag fra de 3 foreninger på 110.000 kr. Lige nu har vi 40.000 kr. 
 
MHA: Bestyrelsen har godkendt, at der skulle afsættes penge til projektet. Det er en del af budgettet med 
et tilskud på 10.000 kr. i 2026 og tilsagn om 15.000 kr. i 2027 som blev behandlet på seneste 
bestyrelsesmøde. Men vi har af forskellige grunde ikke kunne imødekomme det beløb som tidligere er 
blevet tildelt Ny Agenda. Arbejdet ligger rent bestyrelsesteknisk i det næste bestyrelsesår. Vi underkender 
på ingen måde det store arbejde I har lavet. Opfordring til ny bestyrelse: Udvælg et styregruppemedlem 
som bliver direkte bindeled mellem bestyrelsen og Ny Agenda-redaktionen. Selvfølgelig skal der komme en 
ny bog, men vi er nødt til at gøre det indenfor de rammer, som økonomien tillader og bestyrelsen kan 
håndtere lige nu. 

MBY: Det ville være rigtig fedt hvis du/I kunne komme forbi til næste bestyrelsesmøde, og fortælle om 
projektet. 

SG: Vi bakker 100% op om projektet. 

Kommentar, Line Stybe Vestergaard: Det kunne være spændende at udfolde indsatsområdet om Grøn 
Trepart – hvad er landskabsarkitekturens rolle i fremtiden i det åbne land. Jeg vil gerne være med til evt. at 
deltage i diskussioner herom. Opfordring til at lave en Grøn Trepart-arbejdsgruppe. 

MR: Perspektivet har allerede været taget op flere gange, og det er der også planer om skal fortsætte i 
fremtiden. 

Kommentar, Anette Klüver Andersen: Arbejder i Sønderborg kommune. Jeg savner rigtig meget 
landskabsarkitektur i arbejdet med Grøn Trepart. Mere handling.  
 
MBY: Det kunne være spændende at høre mere om præcis hvad I mangler, og hvad vi kan gøre for at 
udvikle perspektivet. 

Generalforsamlingen godkender Virksomhedsplanen 2026-27  
 



 

 
4.0 Økonomi 

Godkendelse af revideret regnskab for 2025 

SG: Kontingenter: Fra 2016-2025 stiger antallet af medlemmer langsomt. Antallet af sponsorer er også 
steget – det er rigtig godt. I år er der desværre et underskud på 256.000 kr. mod budgetteret 86.000 kr. 
Over/underskud svinger, og har gjort det alle år. Jeg får som kasserer løbende forespørgsler om små beløb 
til forskellige initiativer – dem siger jeg som regel ja til. Bestyrelsen har behandlet et større tilskud til Green 
Cities på i alt 50.000 kr. Lønninger er steget, IT og revision er steget, husleje steget lidt – det er mange små 
poster generelt. Udtryk for en generel prisstigning. Det hele løber op – og det er vi opmærksomme på. 

Vi har stadig over 630.000 kr. i egenkapital, men har nået en grænsen. Og vi er i gang med at ændre og 
rette op på mange ting:  

- Vi skifter revisors erklæring til en billigere model. Fra ”Revision” til ”Udvidet gennemgang” som er 
rigeligt ift. en forening af vores størrelse. 

- Vi laver en indeksregulering af kontingent på 2% (5,6 kr./måned) 

- Vi udskifter IT-udbyder til en billigere model. Der er dog udgifter forbundet med skift, men det 
bliver allerede tjent ind i 2026.  

- Vi jagter nye medlemmer og holder skarpt øje med diverse små omkostninger 

- Vi laver flere kurser 

 

Kommentar, Poul Børge Pedersen: Som parmentalarisk revisor, har jeg har gennemset regnskabet og alle 
bilag for 2025: Mange små ting er løbet op. Men kan se i at det er budgetteret således, at der tages højde 
for det og bliver et mindre forbrug i næste år bestyrelsesår. 

 
Generalforsamlingen godkender regnskabet for 2025. 

 

Godkendelse af budget for 2026, herunder kontingentfastsættelse 

SG:  Vi budgetterer med et underskud på 16.000. Vores strategi er at mange små justeringer tilsammen kan 
lave en stor ændring. Større fokus på kurser, og på at der ikke opstår aflysninger. Man kan dykke længere 
ned i tallene i ’Kureren’. Lige nu er budgettet stramt – og derfor resulterer det også i ting som fx at vi ikke 
har kunnet give det fulde beløb til Ny Agenda, som er på 50.000 kr. Jeg tænker at vi tager dette op som 
noget af det første i det nye bestyrelsesår. Vi vil derudover gerne forsøge at holde indeksreguleringen af 
kontingent så langt nede som muligt.  

Kommentar, Annemarie Lund: Der ligger måske en mulighed i det beløb som i sin tid blev bevilget i 
fondsmidler til digitaliseringen af Landskab. Her ligger en hensættelse på 39.000 kr. 

Kommentar, Chanette Ingemann: Kan man bruge den egenkapital som foreningen har? 

SG: Ja, til en vis grad – men revisor anbefaler, at der er et vist beløb som et sikkerhedsnet hvis foreningen 
skulle lukke. Til forpligtigelser til at betale husleje og lønninger.  

Kommentar, Jakob Sandell Sørensen: Hvorfor er det næsten 100.000 mindre på indtægter til Landskab ift. 
sidste år?  

SG: Udgifterne er steget samtidig med at de forventede budgetteret indtægter er faldet.  



 

 

Generalforsamlingen godkender budgettet for 2026. 

 
5.0 Valg 

Valg af medlemmer til bestyrelsen (jf. § 10 og § 13)  

MHA: Som bestyrelsesmedlem har man det overordnede ansvar for foreningen – man sætter retningen. 
Man er også selv med til drive i de aktiviteter og arrangementer som DL sætter i søen.  
 
Seks bestyrelsesposter er på valg / fire som ordinært medlem (2 år) og to suppleanter (1 år): 
 
Catrine Hancke genopstiller 
Matthew Poot genopstiller 
Mette Bruun Yde genopstiller 
Kira Reiter genopstiller 
Emilie Kjeldsen Kjær genopstiller ikke 
Martin Hedegaard Andersen genopstiller ikke 

Nye kandidater: 

- Sara Chire Jensen: Uddannet fra Aarhus Arkitektskole. Jeg interesserer sig for klimatilpasning og 
landskabsfortællinger, arbejde med lokale aktører og det at tænke i større perspektiver. 

- Rikke Kastoft: Landskabsarkitekt fra Landbohøjskolen. Har arbejdet både privat og offentligt. Blev 
valgt ind i bestyrelsen som suppleant i 2023-24. Vil glæde sig til at fortsætte arbejdet.  

 
Ved fredsvalg vælges Sara Chire Jensen og Rikke Kastoft ind i bestyrelsen og Catrine Hancke, Matthew Poot, 
Mette Bruun Yde og Kira Reiter genvælges til bestyrelsen. 

Kira Reiter og Rikke Kastoft melder sig som suppleant.  

 

Valg af parlamentarisk revisor og revisorsuppleant 

Den parlamentariske revisor kigger bilag og regnskaber igennem. 

Poul Børge Pedersen genvælges.  Der var ingen kandidater til revisorsuppleant. 
 
 

Valg af medlemmer til Landskabs redaktionsudvalg (jf. § 13 og § 19)  
 
Landskab består af 12 medlemmer, heraf fire fra de nordiske lande. Redaktionen er et arbejdende udvalg. 
De sparer om temanumre og relevante emner. Fondsfinansieret studierejse afholdes én gang årligt, som 
der laves temanummer om. Derudover afholdes en årlig workshop om det fremadrettede arbejde i det 
kommende år. Som medlem i redaktionsudvalget skriver man både selv, men rækker også ud og aktiverer 
andre medlemmer.  
 
To redaktionsposter er på valg:  
Ordinært medlem (2 år) og suppleant (1 år). 

- Line Stybe Vestergaard kan ikke genopstille, da hun har siddet tre perioder i træk.  



 

- Lise Thorsen genopstiller ikke. Tak for deres store arbejde. 
 
Kandidater: 

- Jakob Sandell Sørensen: Landskabsarkitekt uddannet fra Landbohøjskolen. Har arbejdet både 
selvstændigt og i det private som praktiserende landskabsarkitekt. Sidder nu i 
enkeltmandsvirksomhed som arbejder med strategisk rådgivning om bæredygtighed, grøn 
omstilling i anlægsbranchen, vidensudvikling og formidling. Har været inde over det 
næstkommende temanummer – og vil gerne fortsætte arbejdet. 
 

- Bettina Lamm: Professor ved Landskabsarkitektur på Landbohøjskolen, uddannet fra KADK. Forsket 
i samskabelse og byudviklingspraksisser, i samarbejde med kommuner og eksterne partnere. 
Studiofag om steder i transformation og stedspotentialer. Forskningsprojekter om kollektive 
rummelige praksisser i mindre landbrug – og hvad landskabsarkitekturen kan byde ind med i det 
åbne land. 
 

Ved fredsvalg vælges Jakob Sandell Sørensen som suppleant og Bettina Lamm vælges som ordinært 
medlem til redaktionsudvalget. 
 

Valg af medlemmer til Retsudvalget (jf. § 13 og § 14) 

Alle poster er på valg og alle medlemmer genopstiller. 

Alle siddende medlemmer genvælges til Retsudvalget.  

 

Valg af medlemmer til Bedømmelsesudvalg (jf. § 13) 
 
Én post er på valg: Rune Bugge Jensen genopstiller. 
 
Ved fredsvalg genvælges Rune Bugge Jensen.  
 

Valg af international delegat (jf. § 20 og § 21) (ikke på valg) 
 
 

5.1 Taler til den afgående forperson 
CH: Martin og jeg blev valgt ind samme aften for otte år siden – og du på en meget visionær og idealistisk 
dagsorden om bæredygtighed og cirkularitet i landskabsarkitekturen. Og det er noget som også har 
kendetegnet dig som forperson. Mange af de ting DL har arbejdet med de sidste mange år, er farvet af hvem 
Martin er som person: Solcelledebatten. Cirkularitet- og bæredygtighedsdagsordenen. Grøn Trepart og 
skovrejsning. Du lægger vægt på fællesskabet og ligheden i bestyrelsen, og du kommer altid med en fantastisk 
energi. Du har stået i spidsen for partnerskaber, fx med Arkitekter uden Grænser. Din idealistiske og politiske 
tilgang til faget kan mærkes tydeligt i dit arbejde. Mængden af aktiviteter i foreningen er steget eksponentielt 
mens du har været med, og det har betydet, at sekretariatet er blevet udvidet. 

På bestyrelsens vegne: Tusind tak. 

LT: Martin, det har været en kæmpestor fornøjelse at have dig med om bord. Dit store engagement er uden 
sammenligning, og du har skabt så mange flotte resultater. Du har stiftet Cirkulær Økonomi udvalget og bl.a. 
været en stærk stemme i den nationale arkitekturpolitik, grøn trepart og opråb ift. problemstillinger med 



 

beskæringer af uddannelsen. Du har udvidet et stærkt sponsornetværk også som økonomisk rykstøt til 
foreningen. Du har været en god rejsekammerat til de årlige nordiske møder. Du har taget jobbet seriøst og 
altid stået klar med feedback og gode idéer. Der er stor respekt for dit virke fra både samarbejdspartnere, 
medlemmer og resten af branchen. Jeg har sat stor pris på det tillidsfulde og tætte samarbejde med dig. Det 
er med stor vemod, jeg siger tak for denne gang, og ønsker dig alt held og lykke fremover.  

 
6.0 Indkomne forslag 

Forslag til vedtægtsændringen §2 stk. 1 vedr. optagelse af kandidater fra Aalborg 
Universitet.  

Ved Stefan Gustin og Mette Bruun Yde. 
 
SG: Vi har undersøgt, hvordan studieordningerne adskiller sig på de forskellige uddannelser, både 
bachelorer og kandidater. Arbejdet drejer sig om hvem der skal kunne optages direkte i vores forening, 
hvilket lige nu er KU, AARCH og KADK. Spørgsmålet går på, om studerende og kandidater fra Urban Design 
på AAU også skal kunne optages automatisk på lige fod med de andre skoler. 

MBY: Lige nu skal studerende fra Urban Design søge om at komme ind, hvorimod andre kommer 
automatisk ind. Men kandidaterne fra AAU sidder jo allerede sammen med mange af os med ude på 
tegnestuerne – vores fag har ændret sig, det er blevet et bredere felt og flere fagligheder blevet relevante.  

SG: Landskabsarkitektur er mange ting. Det er både økologi, kunst, men i den grad også 
beregningssystemer. Vi har undersøgt hvordan de forskellige skoler forholder sig til forskellige aspekter af 
faget – altså hvad bliver de rent faktisk undervist i? Alle skoler har forskellige tilgange, men der er også 
rigtig store overlap. Vores konklusion er, at ingen af skolerne kan beherske hele faget – faget kræver, at vi 
har den store faglige bredde. Vi mener altså, at Urban Design skal medtages i DL på samme vilkår som de 
andre skoler. Hvad kan gå galt?  

Kommentar, Chanette Ingemann: Jeg er all-in. Men er foreningens navn ”Danske Landskabsarkitekter” så 
stadig dækkende? 

 

Kommentar, MHA: Vi har snakket om dette emne i en årrække, men ingen har endnu gjort det fantastiske 
stykke arbejde som det er, at kigge alle studieordningerne igennem. Jeg vil derfor gerne bifalde det store 
arbejde Mette og Stephan har lagt i at understrege de forskellige skolers kvaliteter, overlap og 
forskelligheder.  

 

Kommentar, Line Stybe Vestergaard: Skal man igennem bedømmelsesudvalget hvis man er 
færdiguddannet og fx har været praktiserende i 15 år?  

 

MBY: Vi arbejder på at gøre det nemmere at blive medlem. Lige nu kræver det et stort stykke arbejde med 
portfolio osv. 

Kommentar, Knud W. Ø. Larsen: I nævnte tidligere at I ville forsøge at få uddannelserne godkendt hos IFLA. 
Vil denne inklusion af Urban Design give flere problematikker ift. det? 

JD: Det tror jeg bestemt ikke. Der er mange europæiske lande, hvis brancheforeninger er en 
sammensætning af landskabsarkitekter, arkitekter og ingeniører. 



 

 
Vedtægtsændringen vedtages ved afstemning med to blanke stemmer og resten for. 

 

Beretninger:  
 
Sonja Poll, Tænketanken: I Tænketanken er vi lige nu otte medlemmer, men vi mangler virkelig unge 
repræsentanter. Det ville være så dejligt at få nye perspektiver. 
 
Kommentar, Line Stybe Vestergaard: Hvad kræver det? 
 
JD: Vi har ti møder om året. Et af dem er en hel dag, resten er af tre timers længde. Man kan også være 
med online. Udover at skrive høringssvar er formatet meget frit, og vi vælger selv, hvilke emner vil arbejde 
med. Bestyrelsen godkender ny medlemmer. 
 
7.0 Eventuelt 
 
MBY: Jeg har skrevet nogle artikler i løbet af året til Landskab, Ingeniøren, Information – det bliver jeg ved 
med. Så er der nogen gode ideer til temaer som skal ud, er I meget velkomne til at tage fat i mig.  
 
Ulrik Kuggas: Jeg sidder i Akademirådets udvalg for landskab og planlægning. Vi modtager meget gerne 
inputs. Vi sidder tre kunstnere og tre landskabsarkitekter. Vi skriver høringssvar, som i den senere periode 
har handlet rigtig meget om Grøn Trepart. Men også om energiparker. Vi skriver også nyhedsbreve, hvor vi 
belyser forskellige emner.  
 
Opfordring om at støtte Havehistorisk Selskab, som til seneste generalforsamling var tæt på at blive 
nedlagt. Heldigvis er der kommet nye kræfter i bestyrelsen. Men støt op. 
 
MHA: Tak til afgående bestyrelsesmedlem Emilie Kjeldsen Kjær: Mange tak for dit store engagement. Du 
har bidraget med til rigtig mange ting, især uddannelserne. Du har lagt fokus på faget og vigtigheden af 
foreningsarbejde. Du har være en positiv og kritisk stemme i bestyrelsen – altid god til at belyse vores 
diskussioner med nye vinkler. Tak for dit store arbejde. 
 
JD: Generalforsamlingen er hermed hævet for i år. Tak for god ro og orden. 
 
Godkendt 13. april 2026 

 

     
Jeremy Dennis   Martin Hedevang Andersen  
Dirigent     Forperson 

 


